

# 司法为民：内化于心、外化于行

——丹徒法院开展群众路线教育实践活动纪实



6月28日下午，3名来镇打工的贵州籍少年急匆匆走进丹徒区人民法院诉讼服务中心求助，希望能够拿回辞工时老板拖欠的12900元工资。3人分别只有16、17、18岁，其中两人属于未成年人，法院立即启动绿色通道，人民调解员郭正英、严双妹先行调解，司法调解随后跟进。经过两个半天的沟通调解，原先态度蛮横的老板认识到自己的错误，于6月30日下午与3名少年达成了还款协议，先行支付2900元，剩下的1万元年底支付。当晚3名少年如释重负地踏上了返乡的列车。

这是丹徒法院践行司法为民、维护社会公平正义的生动体现。在党的群众路线教育实践活动中，该院紧密结合实际，创新开展工作，针对不同对象制定不同的活动“套餐”，进一步增强群众观念，站稳群众立场，切实改进群众工作方法和司法作风，不断提升司法公信力，努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

“丹徒法院的作风有了非常明显的改变。法官心系群众，把老百姓的小事当作大事，既严谨办案，又有人情味，我感觉过去的优良传统又回来了。”上党镇丰城村党支部书记张浩然的“点赞”，代表了丹徒区众多群众的真切感受。

## 党员干警的“营养餐”

在群众路线教育实践活动中，丹徒法院党组班子成员分别带领分管部门负责人，深入辖区各乡镇街道，走村进企，征求党委、政府、人大及广大群众对法院工作的意见和建议。

每到一处，院领导班子成员都向在座的代表委员通报法院工作情况，恳请代表们提出意见与建议。活动期间，该院先后组织召开各类座谈会11场，其中“一把手”主持召开的座谈会4场，班子成员走访调研16次。主要负责人开展“一对一”约谈6场次，集体约谈中层干部、党组成员10场次，共约谈106人次。向人大代表、政协委员、市中院、区级机关各部门、部分律师、部分当事人、部分执法执纪监督员等发放征求意见函180份，收到反馈的征求意见函121份。

该院党组书记、院长张蕾表示，针对查找出的问题，提出整改意见，指定专人负责，落实具体部门，并定期检查通报整改落实情况，确保整改落实到位。如：针对困扰法院的执行难题，法院开展涉民生案件专项集中执行活动，对重点案件逐一细化梳理、研究执行措施，确保案件得到执行。目前已执结各类涉民生案件62件，包括一起拖了20年的旧案，执结标的189万元；针对群众反映的“门难进、脸难看、事难办”“立案难、诉讼难、执行难”及“人情案、关系案、金钱案”等“六难三案”问题，进一步完善权力运行监督机制，确保法官清正、法院清廉、司法清明。

5月13日14时，随着一声清脆的法槌敲响，一起民间借贷纠纷案的庭审直播在丹徒法院第一审判法庭正式拉开序幕。案件承办法官系该院党组书记、院长张蕾。“想不到法院院长亲自为我审理，从送达、庭前调解到当庭宣判，案子办得是又好又快。”原告王某激动地说。

这是今年以来该院坚持院庭长带头办案的一个缩影。通过院领导亲自参与案件审理，不仅能在干警中起到言传身教、典型示范的效果，更能鼓舞干警士气，有力提升案件质量，增加法院的亲和力和公信力。

“我也是农民的孩子，当好法官就是希望为百姓服务，让群众在每个案件中感受司法温暖。”这是该院一庭青年法官夏莹的心声，她被民工誉为“法律的守护神、民工的贴心人”。目前在该院，与夏莹一样，一批青年法官积极多办案、快办案、办好案，有力地推动全院的审判工作良性发展。

“法官不能把自己当成一个官，要站在老百姓的角度考虑问题。”张蕾说，教育实践活动开展几个月以来，全院干警走基层、转作风、连民心，将司法为民宗旨内化于心、外化于行，队伍精气神明显提升，大家能够从内



张蕾院长担任审判长，主持案件庭审。

心进一步感悟法官应具备的职业操守和道德良知。反之，司法为民永远是一个空口号。

## 服务群众的“便利餐”

活动中，丹徒法院结合区委“一二三四五”群众工作法，广泛开展“结亲连心”党员志愿服务、法制宣讲等活动，脚踏实地，亲民利民，为广大基层群众精心烹制优质高效的司法“大餐”，以实际行动“听民意、解民忧、帮民富、暖民心”。

5月21日上午，法院班子成员带队走访辖区22户困难家庭。每到一户，结对困难户家中，与他们促膝交流思想，沟通感情，认真征集结亲户意见、建议与诉求，同时还为他们送上了“结亲连心”干群联系卡、慰问金，互留联系方式，以便今后与结亲户保持长期的沟通联系。

继“康乃馨”志愿服务队、“护苗行动”志愿服务队和“法律助企”志愿服务队和热心公益志愿服务队后，4月29日，丹徒法院第5支志愿服务队——女法官(老妈妈)讲师团宣告成立。郭正英、赵明、汤金凤3名成员分别结合典型案例和办案经验，采取以案说法的方式，针对当下女性在婚姻家庭方面涉及的法律问题进行了讲解，为在场的数百名基层妇女工作者上了一堂生动、易懂的普法讲座。

女法官宣讲团与郭正英、严双妹等法官工作室、婚姻家庭合议庭“三位一体”，以维护家庭和睦、促进社会和谐为目标，通过人民调解与司法调解的互动衔接，有效化解家庭矛盾，维护妇女合法权益，受到省妇联领导的充分肯定，荣获省级“巾帼示范岗”称号。

党员“法律助企”志愿服务小分队则立足审判执行职能，通过发放法律服务联系卡、宣传企业常用法律法规等形式把法律服务送进企业，引导依法经营；通过及时了解涉法问题，积极做好涉企矛盾纠纷化解工作，稳定发展环境；做好企业内部劳资和管理方面的指导工作，提出对策建议，有的放矢为辖区北汽等多个重点项目提供有力的司法保障和优质的法律服务。

基层法庭是法院为民工作的“桥头堡”。丹徒法院以基层法庭为落脚点和着力点，秉持“法庭是人民法院密切联系群众的桥梁和纽带，也是人民群众感知公平正义的平台和窗口”理念，深入挖掘司法服务的便民内涵，在辖区范围内的社区设立巡回审判点，一名党员法官志愿者负责一个社区。对于离婚、追索赡养费、抚养费、相邻关系、农村土地承包等反映乡情民情、基层群众关切的案件，一律将庭审开到田间村头，组织当地群众旁听庭审，便利群众诉讼，有效化解纠纷，切实维护了社会的和谐稳定，更重要的是寓教于审，审理一案，教育一片，有效提高了群众的法治意识。

该院还依托现代信息技术，打造阳光司法工程，全面推进审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开三大平台建设，以公开促公正，以公正赢公信。目前，三大平台建设全部完成，文书上网量已由原来的末位进入全市基层法院前三位。该院连续两年被评为

区机关效能建设优胜单位，综合考评逐年提升，去年获得区级机关综合考评优秀单位。

## 弱势群体的“爱心餐”

今年4月11日，在丹徒区某工厂上班的小林等16名工人风风火火地来到丹徒区法院，起诉“跑路”老板丰某。原来，小林等人长期在丰某开办的工厂上班。2013年11月，丰某因债务纠纷外出躲债，拖欠小林等16人2013年3月至11月期间的工资共计40余万元。

据了解，上党镇支显宗中学目前共有在校初中生695名，其中20%以上为留守儿童。由于父母长期在外打工，孩子们相对缺少家庭亲情的关爱与呵护，他们的学习和生活受到一定影响。

在当日活动中，该院刑庭的法官叔叔、阿姨们与留守儿童进行了“亲情交流”，并现场捐赠了为孩子们精心挑选的课外读物。鼓励他们努力学习，培养健康人格，锻炼自强、自立、自信的意志，早日成为有用之才。

不久前，家住宝堰镇91岁高龄的刘老太太，利用本人口述、他人代笔的方式，给丹徒法院院长张蕾寄来了一封感谢信。

刘老太太2011年5月因跌倒导致股骨骨折，从此卧床不起。为讨要生活费、护理费及医疗费，老人将六个子女告上了法庭。判决生效后，仍有3个子女未履行义务，老人向法院申请了强制执行。案件执行期间，丹徒法院宝堰法庭范光萍书记、成莲法官及诉讼服务中心李建华法官多次放弃休息日，配合执行案件承办人朱九荣联系老人的子女，主动上门释法明理、说服教育，3人终于将赡养费交到了法院。

在这封饱含深情的感谢信结尾，刘老太太说：“……他们真是您院的好法官，也是我们老百姓的好法官，我打心眼里感谢他们。”

(王璐丹 孙彩萍 陈巍元 方良龙)  
本文图片由丹徒法院提供



女法官讲师团成员与基层妇女交谈。

## 群众路线教育实践活动掠影

**市中院：主动邀请人大代表“见证”新闻发布会**

**本报讯** 为进一步扩大法院工作影响，主动接受人大代表和社会各界的监督，今年以来，市中院针对社会热点，主动设置议题，先后就消费者维权、知识产权司法保护、打击危害食品药品安全犯罪、打击毒品犯罪等内容，结合典型案例，召开新闻发布会，邀请各级人大代表68人次参加新闻发布会，及时收集、整理、反馈代表意见和建议，以满足人大代表对司法工作的知情权、参与权、监督权和表达权需求。

人大代表们对法官表现出的良好精神风貌和职业素养给予了充分肯定，认为通过媒体架起法院和群众沟通的桥梁，增进了对法院以及法官工作的认知，有助于今后更好地履行监督职责。代表们还建议进一步加大宣传力度，扩大知识产权、食品药品安全司法保护、打击毒品犯罪等工作的知晓度，同时表示将利用人大代表的身份，呼吁社会各界关注审判中的难点热点问题，在全社会形成支持公正司法的合力。

(孙彩萍)



民三庭法官加强知识产权司法保护，受到外资企业赞誉。

孙彩萍 摄

**句容：院长带队深入驻地部队开展涉军维权司法调研**

**本报讯** 为进一步改进工作作风，不断深化法律拥军工作，句容法院党组书记、院长董友洪带队深入某炮兵旅汤山营区，73018、73016部队，调研部队官兵的司法需求，受到部队官兵欢迎。

(刘光亮)

**润州：少年庭案例获市未成年人思想道德建设创新案例二等奖**

**本报讯** 为加强未成年人思想道德建设，进一步改进工作作风，不断深化法律拥军工作，句容法院党组书记、院长董友洪带队深入某炮兵旅汤山营区，73018、73016部队，调研部队官兵的司法需求，受到部队官兵欢迎。

(王蒙)

## 京口：向“六难三案”顽疾开刀

**本报讯** 针对群众反映强烈的“门难进、脸难看、事难办”、“立案难、诉讼难、执行难”、“人情案、关系案、金钱案”问题，京口法院强化“六严”措施，专项整治顽疾；即严格执行随机分案制度，院庭长及案件承办人不得干涉立案庭分案；严禁说情打招呼登记备案制度，建立说情打招呼登记备案制度，纪监检察部门定期检查；严格办案审限规定，集中清理超期限案件；严格落实执行案件“四查”制度，穷尽财产查控法律措施；严格监督法官业内外行为，向社会公开院庭长手机和办公电话，向当事人发放法官联系卡、寄送征求意见函；严肃查处违纪违规行为，强化法纪威慑作用。

(卢爱国)

## 开发区：院庭长办案数全市第一

**本报讯** 根据省法院《关于全省法院院长、庭长办案的意见》通知精神，开发区法院积极推行院、庭长办案制度，强调院、庭长侧重承办疑难案件，在办案时把部分社会影响大、矛盾尖锐、法律关系复杂的案件交由院、庭长办理，同时每月对院、庭长办案数量进行通报，并纳入绩效考核，切实推进该项工作。2014年以来，开发区法院院长办案41件、庭长办案144件，共计185件，位居全市法院第一。

(徐吉梅)

## 丹阳：向眼镜市场经营户发公开信

法律责任、避免侵权的注意事项等方面对经营者进行了善意提醒，同时倡导整个眼镜市场经营者尊重他人知识产权、提高知识产权保护意识、合理竞争、守法经营，共同维护和提高丹阳眼镜市场的整体形象，受到了丹阳眼镜协会和经营户的好评。

(刘莉莎)

## 扬中：发放立案窗口便民服务卡

**本报讯** 为进一步方便群众诉讼，扬中法院立案庭印制数百份便民服务卡摆放在立案庭和两个基层法庭的立案窗口，为不熟悉法院和法庭路线的当事人指路。便民服务卡一面印有扬中法院和两个基层法庭的地址和立案窗口联系电话，另一面印有简易但令人一目了然的地图，地图上

(朱洁)